

历史文化名村“旅游牌”打得好 阆中市永安寺村用活优势资源推进乡村振兴

距离南充市阆中古城37公里的水观镇永安寺村，因拥有国家级文物保护单位——永安寺而得名。该村傍山而居，自然风光秀美，历史遗存众多，享有中国传统村落、省级历史文化名村等多项殊荣。

当前，在实施乡村振兴战略的大背景下，历史悠久深厚的永安寺村将迎来怎样的发展契机？带着疑问，笔者日前走进该村进行了探访。

量身定制产业兴

“2014年以前，村里的产业基本上以传统种养殖业为主。”永安寺村党支部书记刘旭介绍，前些年，镇、村两级为村里发展可谓费尽了心思。

“经专业机构检测，村里土壤的有机质含量较高，适宜种植油菜、高粱、柑橘、蜜柚等经济作物。”

刘旭介绍，2014年，随着脱贫攻坚的深入开展，一项为永安寺村量身定制的产业培育项目开始紧锣密鼓地实施。

永安粮油专业合作社随即成立，采用政府主导加群众参与的模式，带动全村80%以上的农户参与其中，通过种植油菜、红高粱等经济作物，老百姓尝到了产业结构调整带来的甜头。

壮大集体经济的同时，村“两委”又开始在解决土地撂荒问题上下起了功夫。通过土地流转，泽敏家庭农场、森海苗圃基地等由村里种养大户牵头成立的专合组织如雨后春笋在永安寺村涌现，并带动当地村民从传统农民向新型农民转变。花甲之龄的建档立卡贫困户李仕太就是其中之一。

2017年，李仕太老两口将家中

闲置的土地流转给泽敏家庭农场。通过在农场务工，老两口当年挣得的务工收入就有8000余元，加上土地流转费用，脱贫早已不是问题。

更令老两口高兴的是，村里的面貌也发生了翻天覆地的变化。“通过通组路将大家联系得更加紧密，每个组都建起了垃圾转运站，有专人管理，环境越来越好，生活越来越方便。”摘掉穷帽子后，李仕太的日子越来越有奔头了。

和李仕太一样，近年来，因发展产业而走上致富之路的村民不在少数，一份由村“两委”提供的村民收入账便是最好的见证：2013年，永安寺村人均纯收入为7300余元。到2017年，增长至1.2万余元。4年时间，增加了约5000元。

“近年来，我们还积极从广安市招引业主，开工建设安永农场，带动村里

老百姓种植柑橘、蜜柚、花椒等经济作物。”刘旭介绍，该农场规划面积240亩，将辐射带动农户70余户。

“这些农场的建立，使村里的产业结构更加合理，老百姓的收入还能够继续提高。”展望未来，刘旭信心满满。

资源丰富旅游旺

鳞次栉比的房屋，整洁有序的庭院，走进永安寺村，一片土黄色建筑群跃入眼帘。

得益于永安寺这块金字招牌，永安寺村的游客数量逐年递增。如何让游客的脚步“慢”下来、“留”下来，成了永安寺村面临的首要问题。对此，作为白崇友将军故里的永安寺村制定了“依托永安寺之名吸引游客，深入挖掘红色文化，打造红色景点”的规划。

按照规划，水观镇已争取到300余万元革命老区扶持项目资金，依托阆中古城至朱德故里的红色旅游路线穿境而过的交通优势，加大对当地红色文化的挖掘和收集，打造红色文化景点，广泛宣传红色文化，将革命精神薪火相传。

完善基础设施，优化人居环境，也是乡村旅游发展所要解决的问题。为提升人居环境，永安寺村采用红砖，在全村铺设了1300余米集休闲、观光于一体的游步道。同时，按照原始民居建筑风貌，对全村34户村民的房屋进行了改造提升。

“改造后，唯一美中不足的是部分村民的房前屋后较为凌乱，影响了院落的整体美观。”刘旭说，对此，村里除通过不定期召开群众会、坝坝会对村民进行“洁清家园”行动宣传外，还鼓励大家栽种花草

装扮庭院。

田园变花园，农村变景区。该村村民们坚信，不久的将来，以红色文化为依托的永安寺村将成为有口皆碑的乡村旅游示范村。

(杨膳宁 王波 本报通讯员 黄子君)



南江县 增强“造血式”科技 扶贫内生动力

近年来，巴中市南江县紧紧围绕“支撑产业发展、完善服务体系”主要任务，以满足县域科技需求和提升产业能力为导向，不断增强“造血式”科技扶贫内生动力，持续推进脱贫攻坚成效。

扎实推进科技产业扶贫。一是稳步推进《栝楼种苗繁育技术及良种繁育基地建设》省级科技扶贫产业项目，精准帮扶3个贫困村14户贫困户种植栝楼9号新品种30亩；二是扎实推进《南江黄羊精深加工关键技术及产业化示范》省级创新能力培育项目，完成产学研协同创新合作协议签定和科研团队创建，与西华大学食品与生物工程学院合作开展南江黄羊产品加工关键共性技术研发；三是坚持“企业+基地+贫困户”科技扶贫模式，引导农业企业、专合组织等经营主体与农户建立合理的利益联结机制，新增“巴人农业”科技扶贫产业发展示范基地1个、九叶青花椒科技扶贫产业示范村1个，直接带动40户贫困户脱贫致富。

健全完善科技服务体系。优化提升“四川科技扶贫在线”平台建设，升级信息指挥管理系统，完成在线技术需求咨询服务2300余条，开展在线平台专家、信息员业务培训800人次；组建南江县科技特派员服务团1个，落实科技特派员8名，为贫困村提供“一对一”“一对多”技术咨询、技术指导等科技服务；依托巴中市全洲水产科技咨询服务中心建立南江水产产业技术服务中心，有效解决房岭村及其周边农户水产产业发展技术需求。

培训培养科技实用人才。开展“科技下乡”科普宣传2场次，科技扶贫特色产业实用技术培训300余人次；编印发送各类技术（宣传）手册3000余份；争取2019~2020年度“三区”科技人才支持10名，四川省农业科学院经济作物育种栽培研究所专家岳福良、四川农业大学曹家雪、西华大学李玉峰等10名专家来南江开展农业产业技术推广、科技培训等科技服务；开展“三区”科技人员、秦巴山区科技创业骨干培训，并选派4名县内优秀科技人员、农村创新创业骨干参加“三区”科技人员能力提升培训班。(刘平)

本版责编:罗潇郁 美编:乌梅

TU PIAN XIN WEN

图片新闻

家门口 揽“金”

近日，达州市大竹县月华镇九银村贫困群众在附近的东汉醪糟企业扶贫车间里检验成品醪糟。

近年来，大竹县充分利用乡镇、村集体的闲置土地、房屋，组织优秀创业人才在乡镇、村集中创办分厂或加工车间，促进有劳动能力的贫困人员在家门口实现就业脱贫。目前，全县建有工业型、农旅型、农业型、作坊型等“就业扶贫车间”38个，带动5000余名贫困群众年均累计收入80余万元。

(王晓林 摄影报道)



范泽荣:把贫困户“扶上马送一程”

户，头上戴了一顶贫困帽子，可我一点也没在乎，因为习惯了穷。可是他很着急，非要跟我合计如何挣钱致富。”郭洪珍说。她口中的“他”，就是八角村村党支部书记范泽荣。

据了解，郭洪珍是残疾人，丈夫有一定的智力障碍，家里还有一个80多岁的母亲，全家靠儿子一个人打工维持生活，经济状况很是困难。为此，范泽荣自2017年3月与郭洪珍结对帮扶后，一直想给她找一条脱贫致富的门路。

将仔猪、鸡鸭送给郭洪珍饲养2个多月后，家中的粮食却开始有些接济不上了，这可把郭洪珍急坏了。她连忙给范泽荣打电话没好气地说：“看嘛，就是听你的，现在家中的粮食眼看就没有了，猪儿和鸡鸭也还没有长大，搞得左也不是右也不是。”

为此，范泽荣一边安抚郭洪珍边行动起来。第二天，范泽荣就从集市上赊购了250公斤饲料送到了

的困难。”

“你无养殖猪、鸡、鸭本钱，我先无偿提供2000元给你买2头小猪、50只鸡、100只鸭。”在范泽荣提出无偿出资后，郭洪珍这才高兴地答应发展养殖业。

将仔猪、鸡鸭送给郭洪珍饲养2个多月后，家中的粮食却开始有些接济不上了，这可把郭洪珍急坏了。她连忙给范泽荣打电话没好气地说：“看嘛，就是听你的，现在家中的粮食眼看就没有了，猪儿和鸡鸭也还没有长大，搞得左也不是右也不是。”

就这样，在范泽荣的帮助下，郭洪珍的生猪和鸡鸭还未长大就被全部预订，价格也比市场上高，2

头猪和100多只鸡鸭共卖了1.2万元。“要不是范支书帮我，销售对行动不便的我来说真是个大难题。”郭洪珍说。

靠着首批卖的1.2万元本钱，2018年，郭洪珍饲养出售10头肥猪和500多只鸡鸭，收入达4万元，一举摘掉了贫困帽子。今年上半年，郭洪珍靠着养殖业又挣了2万余元。

看着一天天走上致富路的郭洪珍，范泽荣不无感叹：“2000元对我来说，虽然是一个月的工资，但能让一个残疾贫困家庭成功脱贫且实现持续增收致富，对我这个帮扶干部来说，很值得，也是对我工作的最好肯定！”

(陈扬 本报通讯员 周超文)



JI CENG XIAN FENG

基层先锋

一个6间屋子的农家四合院坐落在大山上，庭院背靠青山，前面是自上而上的梯田。稻田里再生稻郁郁葱葱，逾100只“稻桩鸭”在田里追鱼吃虾……这是日前笔者在泸州市纳溪区上马镇八角村贫困妇女郭洪珍家看到的场景。

两年前，郭洪珍一家人的生活还非常拮据，是村里的贫困户，但2018年他不仅摘掉“穷帽”，还走上了致富奔康路。

郭洪珍是如何实现逆袭的呢？“2014年，我家被识别为贫困

登陆
四川科技网
www.sckjw.com.cn
了解全省最新科技大事

四川省科技工作者之家
为科技工作者服务
为创新驱动发展服务
为公民科学素质提升服务
为党委和政府科学决策服务
远程问诊
科研动态
科技人才
社区
注册
输入关键字进行搜索
“四川科技网”将深入宣传“三大发展战略”，
奋力推进“两个跨越”，为加快建设美丽繁荣和谐
四川，推动治蜀兴川再上新台阶，为全面建成小康
社会而努力奋斗。
新闻热线: 028-65059827 / 028-65059830
地址:四川省成都市人民南路四段11号
新闻热线: 028-65059827 028-65059830
直播预告 任期直播 问题征集
投稿邮箱:sckjbs@vip.163.com
备案号:蜀 ICP 备 17026920

